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PROTOKOLL 
aufgenommen bei der Sitzung des Gemeinderates 

der Stadtgemeinde Groß-Enzersdorf 
am Dienstag, dem 17. Oktober 2023, um 19:00 Uhr im 

Feuerwehrhaus Rutzendorf, Am Tennisplatz 1 
 

anwesend: 
 

Bürgermeisterin Obereigner-Sivec 
 

Stadträtinnen/Stadträte: 
Mayer, G. Rotter, Sommerlechner, Vanek 
 

Gemeinderätinnen/Gemeinderäte: 
Azinger, Baumann, Blatt, Böhme, Cepuder, Dittel, Hartmann, Hefler, Juri, Kriegl, 
Lindner, Marchhart, Medwed, Nepp, Novotny, Nowak, GRin B. Rotter, Schüller, 
Skarabela, Steininger, GR Wachmann, GR Zehetbauer 
 
Entschuldigt: StRin Adamek, VzBgm. Fehervary, StRin Förster, StR Pusch  
 
Entschuldigt/Verspätet: StR Reschreiter, GR Takacs  
Unentschuldigt/Verspätet: - 
Unentschuldigt: - 
 

Für das Protokoll: Krämer 
 

Frau Bgmin Obereigner-Sivec begrüßt die Anwesenden, stellt die ordnungsgemäße 
Einladung, die Anwesenheit der Mandatare sowie die Beschlussfähigkeit fest und 
eröffnet um 19:05 Uhr die Sitzung.  
 
Anschließend gibt Frau Bürgermeisterin bekannt, dass 2 Dringlichkeitsanträge gemäß 
§ 46 Abs. 3 NÖ GO 1973 eingelangt sind:  
 
Folgende Dringlichkeitsanträge wurden eingebracht: 
 
Verordnung 30er Zone Marchfelder Straße - StR Andreas Vanek 
 
WM: StR Rotter, GR Azinger, GR Hefler, StR Vanek, GR Steininger,  
Bgmin Obereigner-Sivec 
 

Abstimmung über die Dringlichkeit:  
 

Abstimmungsergebnis: mehrheitlich anerkannt 
Dafür: 20 Stimmen  

  SPÖ, GRÜNE, FPÖ, NEOS, GR Zehetbauer 
  Dagegen: 0 Stimmen 

- 
Enthaltung: 7 Stimmen 
GRin Blatt, GR Cepuder, GR Dittel, GR Hefler, GR Kriegl,  
GRin Skarabela, StR Rotter 

 
Der Punkt kommt als Punkt 4 nach Punkt 2 auf die Tagesordnung. 
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Resolution - Radfahren in der Unteren Lobau auf eingeschränkten Radrouten 
ermöglichen - Bgmin Obereigner-Sivec 
 
WM: StR Rotter, Bgmin Obereigner-Sivec 
 

Abstimmung über die Dringlichkeit:  
 

Abstimmungsergebnis: einstimmig anerkannt 
 

Der Punkt kommt als Punkt 5 nach Punkt 4 auf die Tagesordnung. 
 
 
Bgmin Obereigner-Sivec übergibt um 19:20 Uhr den Vorsitz an StR Mayer. 
 
GR Takacs nimmt ab 19:20 Uhr an der Sitzung teil. 
 
1.) Agenden der Bürgermeisterin  

Hauptverwaltung, Personalangelegenheiten, Gemeindebetriebe,  
Öffentliche Ordnung, Sicherheitspolizei 
Referentin Bgmin Monika Obereigner-Sivec 

 

1.1.) Bericht 
 

 Autokino – es fand eine Besprechung bezügl. Änderung der Marktordnung, 
Ausweitung des Flohmarktes versuchsweise auf Samstag, Reduktion der 
Marktgebühr statt. 

 Fadenbachverband der Beitrag wird auf € 600,00 pro Jahr angehoben. 

 Glasfaser – Abstimmungstermin mit allen Anbietern  

 Leaderauftaktveranstaltung für die neue Förderperiode – neue Aktionsfelder 
wurden präsentiert. 

 Baubeginn P&R mit dieser Woche, planmäßige Fertigstellung Ende November 
2023 

 Marchfeld Mobil – Diskussion bezüglich Neuausschreibung findet in der Region 
statt, Ersuchen dies eventuell im Gemeinderat nochmals zu behandeln 

 Fa. Kren neuer Pachtvertrag – als Übergang bis Ende des Jahres alte 
Vereinbarung belassen. 

 
07. Oktober 2023 – Tag der Sicherheit 
11. Oktober 2023 – Unternehmer*innenstammtisch 
14. Oktober 2023 – Niederösterreichischen Flugdienstübung in Mannsdorf 

an der Donau, Bezirksfeuerwehrkommando 
 
StR Reschreiter nimmt ab 19:32 Uhr an der Sitzung teil. 
 
WM: GR Kriegl, GR Cepuder, Bgmin Obereigner-Sivec, GR Böhme, StR Mayer,  
GR Azinger 
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1.2.) Weihnachtsbeleuchtung 
 
Sachverhalt: 
Die bestehende Weihnachtsbeleuchtung wird einerseits instandgesetzt und um 
moderne Elemente im Stadtpark, Teile des Stadtmauerparks, sowie Einzelbäume in 
den Ortschaften ergänzt. Für die Weihnachtsbeleuchtung war in den letzten Jahren 
ein Volumen von Brutto € 75.000,00 vorgesehen, dies beinhaltet einerseits die Miete 
und andererseits Montage und Reparaturarbeiten. 
 
Die Weihnachtsbeleuchtung wird von der Eröffnung des Weihnachtsmarktes bis Mitte 
Jänner 2024 eingeschalten. 
 
WM: GR Nowak, StR Sommerlechner, GR Steininger, StR Rotter,  
Bgmin Obereigner-Sivec, StR Rotter 
 
Antrag: 
Nach Besprechung im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat möge der 
Instandsetzung und Ergänzung der bestehenden Weihnachtsbeleuchtung im Rahmen 
des oben angeführten Volumens von Brutto € 75.000,00 zustimmen. 
 

Beschluss: mehrheitlich abgelehnt 
Dafür: 1 Stimme  

  StR Sommerlechner 
  Dagegen: 20 Stimmen 

FPÖ, NEOS, GRin Hartmann, GR Lindner, GRin Marchhart,  
GR Nepp, GR Novotny, GR Nowak, GR Schüller, GRin Blatt, 
GR Cepuder, GR Dittel, GR Hefler, GRin Skarabela, GR Kriegl, 
StR Reschreiter, GR Takacs, GR Zehetbauer, GRin Medwed 
Enthaltung: 8 Stimmen 
GR Baumann, GR Böhme, GR Juri, StR Mayer,  
Bgmin Obereigner-Sivec, GR Steininger, StR Rotter, StR Vanek 

 
Gegenantrag – StR Rotter 
Ich stelle den Antrag, im Jahr 2023/24 nur notwendige Reparaturen durchzuführen und 
für das Jahr 2024/25 neue Anbote für eine Weihnachtsbeleuchtung einzuholen. 
 

Beschluss: mehrheitlich angenommen 
Dafür: 28 Stimmen  

  SPÖ, ÖVP, FPÖ, NEOS, GRin Medwed, StR Vanek 
  Dagegen: 0 Stimmen 

- 
Enthaltung: 1 Stimme 
StR Sommerlechner 

 
1.3.) Windkraftzonierung 
 

Sachverhalt: 
Der Vorschlag für die Windkraftzonierung vom Land NÖ wurde übermittelt. Die 
Zonierung wird seitens des Landes NÖ mit einem Abstand von 1.200 m zum nächsten 
Wohnbauland ausgewiesen. Es besteht die Möglichkeit von Seiten der Gemeinde bis 
23. Oktober 2023 Änderungswünsche an das Amt der NÖ Landesregierung 
einzubringen. 
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WM: GR Nowak, StR Rotter, GR Cepuder, Bgmin Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Nach einstimmigem Beschluss im Stadtrat stelle ich den Antrag, der Gemeinderat 
möge die dem Beschluss beiliegende verringerte Zonierung (blau umrandet) 
beschließen. 
 

Beschluss: mehrheitlich angenommen 
Dafür: 26 Stimmen  

  SPÖ, ÖVP, GRÜNE  
  Dagegen: 2 Stimmen 

FPÖ 
Enthaltung: 1 Stimme 
NEOS 

 
2.) Ausschuss Infrastruktur 

Referent StR Ing. Mag. Gottfried Rotter 
 

2.1.) Oberflächenentwässerung Freisingergasse – Bereich Stadtsaal 
 
Sachverhalt: 
Die Oberflächenentwässerung in der Freisingergasse läuft im Bereich Stadtsaal auf 
dessen Seite und muss erneuert werden. Für diese Arbeiten fallen Kosten in der Höhe 
von Brutto € 68.000,00 an. 
 
WM: GR Cepuder, Bgmin Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge der Oberflächenentwässerung in der 
Freisingergasse um Brutto € 68.000,00 zustimmen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
4.)  Verordnung 30er Zone Marchfelder Straße 
 Referent: StR Andreas Vanek 
 
Sachverhalt: 
In der Gemeinderatssitzung am 26.September 2023 wurde unter Punkt 5.1. der 
Beschluss gefasst in der Lobaustraße, sowie in der Rathausstraße und der Kaiser 
Franz-Josef Straße eine 30er Zone zu verordnen. Dieser Beschluss ist zur flächigen 
Umsetzung der 30er Zone um die Marchfelder Straße zu erweitern. 
 
WM: GR Azinger, Bgmin Obereigner-Sivec, GR Cepuder, StR Rotter, StR Mayer,  
GR Hefler, GR Juri, StR Vanek, GRin Medwed, GR Takacs, GRin Skarabella,  
StR Vanek, GR Nowak 
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Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die Verordnung einer 30er in der 
Marchfelder Straße beschließen, sowie die bestehenden 30er Zonen auf ihre 
Rechtmäßigkeit prüfen zu lassen und gegebenenfalls zu ergänzen. 
 

Beschluss: mehrheitlich angenommen 
Dafür: 25 Stimmen  

  SPÖ, GRÜNE, FPÖ, NEOS, GRin Blatt, GR Hefler, GR Kriegl, 
StR Rotter, GR Takacs, GR Zehetbauer 

  Dagegen: 4 Stimmen 
GR Cepuder, GR Dittel, StR Reschreiter, GRin Skarabela 
Enthaltung: 0 Stimmen 
- 

 
5.) Resolution - Radfahren in der Unteren Lobau auf eingeschränkten 

Radrouten ermöglichen  
Referentin: Bgmin Monika Obereigner-Sivec 

 
Sachverhalt: 
Die Sperre der Wege in der Unteren Lobau für Radfahrer*innen stellt die 
Anrainer*innen der Ortsteile Mühlleiten und Oberhausen vor riesige 
Herausforderungen. Eine Zufahrt quer durch die Lobau zum Internationalen 
Donauradweg EuroVelo 6 ist nur mehr über große Umwege (entweder über Schönau 
oder über Groß-Enzersdorf/Stadt) möglich. Ein wesentliches Naherholungsgebiet 
steht Radler*innen dieser Region auf einmal nicht mehr zur Verfügung. 
 
WM: GR Böhme, GR Cepuder, GR Nowak, Bgmin Monika Obereigner-Sivec 
 
Antrag: 
Ich stelle den Antrag, der Gemeinderat möge die beiliegende Resolution - Radfahren 
in der Unteren Lobau auf eingeschränkten Radrouten ermöglichen beschließen. 
 

Beschluss: einstimmig angenommen 
 
Frau Bügermeisterin Obereigner-Sivec bedankt sich beim Zuhörer und schließt die 
öffentliche Sitzung um 20:15 Uhr und übergibt StR Mayer den Vorsitz. 
 
3.) Nicht öffentliche Sitzung 
 
Referentin Bgmin Obereigner-Sivec 

3.1.) Personalangelegenheiten 
 
Bgmin Obereigner-Sivec übernimmt um 20:14 Uhr wieder den Vorsitz. 
 
Referent StR Erich Mayer 

3.2.) Kündigung Ackerpacht KG Probstdorf 353/2; 378; 389; 390; 390F; 391 
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Nachdem sich niemand mehr zu Wort meldet, schließt Frau Bürgermeisterin Monika 
Obereigner-Sivec die Sitzung des Gemeinderates um 20:20 Uhr. 
 
 
 
………………………………. ……………………………         

DI Michaela Krämer  Monika Obereigner-Sivec  

 Bürgermeisterin 

 

………………………………. …………………………….. 

ÖVP: StRin KRin Dagmar Förster StR Erich Mayer 

  

 

…………………………… …………………………….. 

SPÖ: GR Peter Lindner GRÜNE: Maga Christine Medwed 

 

 

……………………………… ……………………………..  

NEOS: GR Reinhard Wachmann FPÖ: GR René Azinger 


